]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTz[=T#[=[e[7 e[ e[w[m[iz[iz[i<[s[6]i7[18]ie[20]z1 [22[23[24[25]2a 7| 28] 28 [20 21 32] 32  24] 35 8 37 28] 2e[ 40 #1 [ a2 [ 3 #=[45[ 46 47 [ sa 4 [ 50[ 51 [ 52 53 54 55 5a] 57 52 2 [eo i [ez[ a= ]

B/2T2820W0N 56 57 58 59 60 61 62 63 1273747576 77 78 70

L (0] (n( (nwn( (Mnininint 0 in( (N0 (MWL MMM (M (0L (m (L (]

D|DuulDDulDDggppg!p|Dul|DuluDDDDDlgggg;gF;ggggggF;gggguuDluulllluulullulululuull
DIDDIDDIDIDDIIDDDIDIDIDDDDIDDDDDDIDDDDDIDIDDIIDDDIDIDDIIPDIDDDDDDIDIDDIIDIDDDDII

0123456 7|2 01011213141518617 12102021 2223042352627 28 2030 3132 33 34 35 36 37 38 30|40 41 42 43 44 4546 4T 8 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 B0 816263 B4 656667 BRB0TOTIF2TIT4TETB 77 TR 70

| (n(n{ (nnian{ (nninin(n{ 'n( (n(n(n( (a0 i (NININ] (M) (M) | (I (N (NN W | (e | | (e
ooo0onon0 00000 o00o0000 00000000000 00000n000000000000000000000000000000000000000

G T|&8 @ 1011 1213 14 15(16 17 15 19 20 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 40 47 48 49 50 51 52 53 54 5530 57 58 59 60 61 62 63 TIF2ZTITATETG TT 78 70

N00000000000000p000 0000000000000 0000000000 00N 00 0000000000000 0000000000000
1000D000000000oOn000000dioininnonooo0iudiiin0ononno0uiiino00000opoo0iiion00nnonoog

0123456 7|2 01011213141518617 12102021 2223042352627 28 2030 3132 33 34 35 36 37 38 30|40 41 42 43 44 4546 4T 8 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 B0 816263 B4 656667 BRB0TOTIF2TIT4TETB 77 TR 70

{0l000D000NOO0NO0n00000d0000dduooaaaoooiooootbioiboibiotopioohitopoiiCoooRo000o00
ooo0onon0 00000 o00o0000 00000000000 00000n000000000000000000000000000000000000000

G T|&8 @ 1011 1213 14 15(16 17 15 19 20 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 40 47 48 49 50 51 52 53 54 5530 57 58 59 60 61 62 63 TIF2ZTITATETG TT 78 70

N00000000000000p000 0000000000000 0000000000 00N 00 0000000000000 0000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzT=T=]=Te 7 2= wo[w[z[sa]ia[is[ 6] 7] 2] 1e]20]z1]z2[23[24]25]26]z7 28] ze [20]21] 32 32 24] 35 3027 28] 28 40 1 [s2[#2 #4[45[4a [47 <[ 2e[ 50[ 51 [ 52 53 5[ 53] 56 57 [ 8 5 a0 o1 [oz [ o]
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W | gl (] I () g ] (] (N (W e I ) il (] N ] i (e () il

0123456872 %101 12131415(1617181020212223242526827282030 MM[E233 M 3536370 0D 414243 44454647 BEGTEBBOTOTIT27I74TS 76 77 78 70

0 (oo 8(a(n 1 { 8] {m(aT (1o (AT [ (N (N [or [ o a[k] { [ B[ (oA [ o] aior [ {ar ain Jaf o] fui] fui]’
LN e i i i

0123 4587|289 101 1213 1415(16 17 18 10 20 21 22 2324 25 28 27 28 29 30 31[32 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 45 47 1354 BEAA AT BB BOTOTI[T2 737475 76 77 78 70

(U00000ONO0DDOn0UUno0OUNNONO000dnO0Uu0000a0a0uaanoooaaooooioooooboooobboitooooog
o0o0onona0n0000a000000 0000000t 00000000000 000n0000 0000000000 00000000000000000

0123456725101 12131415(161718102021222324252627282030 313233 34 353637 38 3040 4142 43 44 4546 47 63164656667 BBBRTOTIT2TITATETE 77 78 70

N0000000n0000000000000000000000000000000000000000 0000000000 0N000000000000000
(000000000000000000000 0000000000000 0000000000 000000 00000000 0000000000000000000]

012345872 9101 12131415(161718102021222324252827282030 313233 34 35353732 0 1 162631648586 87 BRBOTOTIT2 73747576 77 78 70

(U00000ONO0DDOn0UUno0OUNNONO000dnO0Uu0000a0a0uaanoooaaooooioooooboooobboitooooog

DDIIDIIDDDIIDIDDDDIIDDDDDDIDDDDDDIDDIDIIPIDDIDDIDIDDIIDDDIDDIIIIDIDDDDIDDIDIIDDI

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTz[=T+[s[e[7[ e[ e[w[m[sz[ss[i=]5[16]7[18]18[20]z1 [22[23 24 [25]2a 7| 2828 [20 |21 32 32 34] 35 8 27 28] 2e[ 40[ +1 [ a2 [#3 #45[ 46 47 #2250 51 [ 52 53 54 55 5a] 57 52 52 e o1 R 62[64]

45 6 73 9 101 12131415/1617 1819202122 232425 28 27 28 20 30 3132 33 4 56 57 58 59 60 81 62 63 TIFZTITATETE 77 78 70

oL (0] (N (R (| 0 o o Jula] {o(a] o (o] [o(n( | (af (o[ Iaf [u(aalaf [niniululninf (nlninl (o} n| (nm W |
DIDDIIIDDIDDDIDIDDIDDDDDDIDDIDIIDIDDIIIIDIDDIIIDDIDIDDIIFIDIDIDDDIDIDDIDDIDIDIDI

DIDIDDDDDIDIDDIDDIDDIIIIDIDDDIIIDIDIDDIDDIDDDDDIFIDDIIDIDIDDIIDIDIDDIDDIDIDDDIDI

B 7|8 9 1011 12 13 14 15/16 17 18 1920 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 15 35 37 38 10 |40 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 55 1[f2 737475768 77 78 70

] (n(n{ (n{ [ n( (n{ (n{ (N(WA( (nin{ (n(N0 0 (N 00 [ NN (N (00 N e mn | ] (e (e
NI R | i e iy U

4 5 6 7|3 9 10111213 14 1516 17 18 19 20 21 22 2324 25 26 27 28 20 30 31[32 33 34 35 35 37 33 30 40 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 55 56 57 58 50 60 61 62 63 TOTIF2ZTITATETE 77 78 70

N00000000000000p000 0000000000000 0000000000 00N 00 0000000000000 000000000000000
ooodononooooodoooounooono000nUoo0aU000R00000000000 000U DH0000C0 000000000000 DUL

T (8 9 1011 12 13 14 15(16 17 18 1920 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 35 37 38 310 |40 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50 60 61 62 63 TOTIF2TIT4TETE 7T 7870

{0l000D000NOO0NO0n00000d0000dduooaaaoooiooootbioiboibiotopioohitopoiiCoooRo000o00
Uooooootoooonooooooooooipoouaooonaaaooooonn0nononn00000on0000000000000000 0000000

T[8 & 1011 1213 14 15(16 17 15 19 20 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 |30 57 58 59 60 61 62 63 TIFZTITATETE 77 78 70

N00000000000000p000 0000000000000 0000000000 00N 00 0000000000000 000000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[ATzT=T#]5 e[ e[ e[w[m sz s=[12[r5[16]i7[18]1e]20]21[22[23]24]25]za 27 28] 2e[ 20[ 1 22 33 [24[ 5] 38 7 28  2e [ 40[ 41 [z [#3[44[ 45 [ 48 [47 28 4e[ 50[ 51 [ 52 53 54 55 56 57 58] 52 o P ez [e3[e4]

012345678 0101121314151617 12102021222324262862728203031(3233 343538 37 38 304041 4243 44 45 46 47 (48 40 50 51 52 53 54 65568 57 58 5060616263 B4 G5 8667 BRBOTOTI[T2TATATETE 77 T8 7D

N (e (e e e e NV (NN () ) | i
NI E IR R e e e ]

4 65 & 7|8 01011121314 15/18 17 18 102021 22 2324 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 34 37 3B 30|40 41 42 43 44 45 45 47|48 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 60 81 62 63 TOTIF273T4TETE 77 78 70

W0a ) [ (0w {o]a{a(nal T)a[urhr ) {or T (aT TarA[ [ o[ (nal ]a[u al [na[achiiar Jfatn " Tnal fualar al o] Juil Tulna
NI LR I (o I e | i e L ey e L

B 7|8 0 1011 1213 14 1518 17 18 1920 21 22 23 24 25 28 27 28 20 30 31 [32 33 34 35 38 37 38 3040 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50 60 61 62 83 1[f273747578 77 78 70

DIDDDIDIDIDDIDDIDIDDIIIDDDIDDDDDDIDDDDIIFIDDIIIIDIDDIIDIDIDIDDDDDIDIDIDIDIDIDIDD

NORORRO0000000000000000p0000001]
LUDDODDONCOO0000DO000DD0O0000000

012345678 010M112131415/18617 1810202122234 252827282030 1

[l0CO00ONCCCDCCOPOOCCCCOROCC000g

(0000000
00000000

(3233343536 37 38 10

(0000000

[0CC00COROODoooO
[0000000D0000000

[40 41 42 43 44 45 48 47 (42 40 50 51 52 53 54 55

[0CC00COROODoooO

N00050000000000000000000
U000000000000000n0000000

158 67 58 50 B0 616263 B4 G586 BT BRBOTOTIT2TITATETE 77 78 7D

{0000000PCooooCoPD0CC00O

HUoo0noanno0a0oonoo0n00tn 00000000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000

T(8 8 10 11 12 13 14 1516 17 18 1920 21 22 2324 25 28 27 28 20 30 3132 33 34 35 38 37 38 30|40 41 42 43 44 45 46 47|48 40 5D 51 52 53 54 55 58 67 58 50 60 61 62 63 B4 65 86 67 68 1[f2 73747576 77 78 78

I i i i

Bit7l o | o[ o]l o|[o0o] 0| 0] O
Bit6] 0 | o | 0] 0 [ 1 1 1 1
Bit5] 0 | 0 1 1 0[O0 1 1
Bit4] 0 1 o[ 1 0 1 0 1
Bit 3(Bit 2| Bit 1|(Bit0|Hex | 0 | 1 23| 4|56 |7
0| 0] 0] 0] 0 |NULIDLE[SP| 0 | @ | P ' p
ol 0| 0] 1 1 |SOH|DC1| ! 1 AlQ| a]|gqg
0| o0 1 0 [ 2 |STX|DC2| " 2 B R | b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S c s
0 1 00| 4 |eoT|DC4| $ | 4 | D[ T | d t
0 1 0| 1 5 |ENQINAK| % | 5 | E|[ U | e | u
0 1 1 0| 6 |JACK[SYN| & | 6 | F | V | f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 7| G| W[ g |w
1 0O 0] 0o 8 | BS|CAN| ( 8 [ H| X | h | x
1 ol o0 1 9 |HAT|EM | ) 9 I Y i y
1 0o 1 o| A|IF |SuB| * c J| zZ | j z
1 0o 1 1 B | VT [ESC| + : K [ k {
1 1 oflo| C]|FF|[FS]| , < | L \ I |
1 1 0| 1 D|CR|GS]| - = | M| ] m | }
1 1 1 0| E|SO|RS| . > [ N | A n | ~
1 1 1 1 F|SI|us]| / ? | O _ | o |DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTzl=T=T= e 7 = [wo[a[2[1a]i#[is[ie[7[12[e[z0]21 [22] 22]24]25 2827 28] 28] 20] 31 32 [ 3] 24] 25[ 28] a7 38 3[40 41 42[ 3 s# a5 4a 4742 [4e 50 51 [52] 52 54 55 =] a7  na[ sa [P o1 e[ 63[e4]

s o oo ) 0ot o0 0 nongn g B 30 1l ol Con 0ol ool B 000607 0 ool |
ALl 0T lar T A ATl arTar [T ar a7 ar{ar T ar o i 11
LTI 1 o] 87 A0 AN I 0 6] ] IR (0] AT /o o] ] [ I [ 1 (A I

01234586 7|2 0 101112131415(1817 18 102021 22 2324 2526 27 28 20 30 3132 33 34 35 38 37 38 I0|40 41 42 43 44 45 46 4T 48 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 B0 61626284 656667 B2 60 TOTI[T2 T3 T4 75 78 77 78 70|

WL (il [ {(wn( (ninf { [ (N (N(N(n( (N0 0 (NND D Wi mmmma in) i mm | e | (e (e
DIDIDIDIDIDIDDIDDDIDDDDDDIDDDDDI}EDZIDDIIIDDIDIDIDDDIDIDIIIDIDDIIIIDIDIDQ!DDIDIDIDD

0123456 7|89 10111213 1415(16 17 18 19 20 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 31 (32 33 34 35 38 37 38 3040 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 [F273 747576 77T 78 79|

LROCORONOR o Om0o0o0Uto O eooonoeaonoomntoo oAt O eenooo o onocoonoog
[000D0000000000OR000000dioiooononooo0oudiiin000oi0000diin0000D00000u0iin0n0nonnoo

01234586 7|2 0 101112131415(1817 18 102021 22 2324 2526 27 28 20 30 3132 33 34 35 38 37 38 I0|40 41 42 43 44 45 46 4T 48 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 B0 61626284 656667 B2 60 TOTI[T2 T3 T4 75 78 77 78 70|

(U00000000ONOO00UO00000d0000Udaa0oaaoooooonoootiofitibiiiitpooiotbiohotitotiroloooCd
(U00000Oi0oioiiduinuuouduoouuaoonoaaoooonoooionoiooiooiobooonotobofooobibooooood

0123456 7|89 101112131415(1617181920212223P4252027 282030313233 3435383738 3040414243 4445464748 405051525354 55|56 57 52 50 60 016263164 650607 B 6D TOTI[T2 73 T4 75 78 77 78 79|

[000000000000NRORODO0O00itioCOEEbOO0UotiidROoDodtdduUndioRonoboduiititoroono00G

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[OTzl=T=]= e 7 e e[w[n[z[ra[ia]is[16]7[12]1e[z0]21[z2]23]24[25]26] 27 28] 28 30 21 [22[ 23 2425 2a[ 27| 28] 28] a0 #1[52[42[ 42 [25 [ aa[ 7] s2[ e[ 5051 [ 5[ 52 [ 54 55 [z 57 | se R o0 o1 [ 62 ]a4]

9.'Q9D!Q,D9!QQQ!Q!Q!Q!QQ!Q@Q!QQQQQD!QQQQ!!F!QQ!QQ!D!QQQ!Q!,Q!Q!QQQQ!QQQ!Q!D!Q!Q!QQ
L (0] (] ) () (e (N (N (WA N (e (i | () (eI () (n ) (
ARCIEAnR L L i) e 0n PR, nRcrn, Do L L 00 LRTL oo £ oL L
NN (Nmnai ] (it | ] (Wn( in) (00 (] (NIN (WH(RT (MR (D) (NN (N () i | ) (e (e
g AORng o, Lol A oo o 0 00 arn. noznon 0 0e L QL oan O ) ool 7100 LLED)L BEL) 0L
N | (N (el e (e e (e (e L] (R
do_ 0L CC0a L, A0DeUCi08 I0C 0 0o] F0D00E 0000 R L0 L 0E0C BOCCI 000 JC0CEL A0UELI00
[00000DOpO0DDbO0ioDUboOOiooNidoNOdDoDO0do000o00pu0000000000000000000000000000aa
LU 0y UEOR, M UL UL UL ORI VO MU WEALOR VORI O
(0000000000000000000R00O00000E0000000DOOPORO0UDDD00biDD0dODOoObOD D0obR 0000000000
Bt7] o o] of[o0o]Jo]o]ofoO
Bt6]l o o] o[ o0 | 1 [ 1] 1][1
Bts] o o |1 [ 1]of[o | 1][1
Bt4l o [ 1] o[ 1]o[1]o0f1
Bit3|Bit2[Bit1|BitOjHex| 0 [ 1 | 2 [ 3 | 4 | 6 | 6 | 7
o] of[o] o] o|NULIDLE[SP[ O | @ | P | " [ p
o] of[fo] 1] 1]sOHDC1| ! [1 ] A]Q]| a]|gqg
0] of[1] o] 2]|stx[pbc2] " | 2| B[R |[b]|r
0] 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3| C| S| ¢ S
0] 1[0)] 0] 4|EOT[DC4| $ | 4 [ D | T | d | t
0] 1[0] 1] 5 |ENQINAK| % | 8 | E|[ U | e | u
0|1 [ 1] 0] 6 |ACKI[SYN] & [ 6 | F| V| f [ v
0| 1[1] 1] 7 |BEL[ETB|] ' [ 7 | G| W | g | w
1 [ 0] 0] 0] 8 |BS|CAN|] ( | 8 | H|[ X | h [ x
1ol o[ 1] 9 |HAT[EM] )| 9| I | Y| i]y
1ol 1|[o0o] A|IF|[SuB[ * lJdlz]j] z
1 o] 1| 1| BJvr|ESC] + | ; | K| [ ]| k| {
1[1] 0[] 0] C]|]FF|FS < | L[\ | |
1 [ 1] 0[1]|DJCR|IGS|[ -] =|M| ] [m]]}
1 [ 1] 1] 0] EJSO|RS| . | >|N|[*][n|~
1 (1] 1| 1] F]sSt|Jus|f /| ?]O| _| o|[DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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Lochkarte

]‘U]JDUDL],

Olpifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-
tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-
gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.
Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:

10000N

8654321

:

II]D[IDDIP

8543210

QU] T

a000md

85432 32

CoRO00RO RN NN

a00m0o0

CpR00RC00N

432

(] )

3210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1.

2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.

[GTzl=T=]5 e 7 e[w[n[+z[+a[i2[i5]6]7[18]1e[20]z1 22 ]23]24[25] 6] 27 | 2828 3021 [22[ 23 24 [25] 2a[ 27| 28] 28] a0 #1 [42[ 43[4 [5 aa[ 47| 42 [ +e[ 50 51 [ 52 52 [ 54 55 5o o7 I 52 [ 00 o1 [z 63 [64]

LN R AL WS N 0T TN, W
ORO0OROROROROOR00ORoROooomo0ooOnd et oe0oe oot nDetoon et O eion aononooonooone
0La 0 030 DAOARA nnn 0nn 0on o0 0n )0 00 Coazl JEnndn el | oj il Eonl 2o ELED
(RIR0OERR0OER0oRonooooa0eoC a0 oD a0 oen oo a0 aonen o oo oo aRo o0 0o
Jo 00U 0aCeE D 0oL L0 E00 0L 0L 0oL B0 0 AL 000 DOE0CDLEE 0l 200 J0L ELIE00
UROUREROORUOntOeOetioOemCntontoodenOedopOmtotood edoOmooomu o omon noo e 0ontondnn
A0 R L L ARETnAnA ARG AR ANAC NNACNA ONACE AMIRIANA 0CIALE RN
(0000000000000000000R00O00000E0000000DOOPORO0UDDD00biDD0dODOoObOD D0obR 0000000000
Q00AE0 ] CnnATAR ANNE0n INTANN0A F0R0EAD M00NC0a (NCANTAT AOACOLN] ILIE0ACR INAELEND
(0000000000000000000R00O00000E0000000DOOPORO0UDDD00biDD0dODOoObOD D0obR 0000000000
Bt7] o o] of[o0o]Jo]o]ofoO
Bt6]l o o] o[ o0 | 1 [ 1] 1][1
Bts] o o |1 [ 1]of[o | 1][1
Bt4l o [ 1] o[ 1]o[1]o0f1
Bit3|Bit2[Bit1|BitOjHex| 0 [ 1 | 2 [ 3 | 4 | 6 | 6 | 7
o] of[o] o] o|NULIDLE[SP[ O | @ | P | " [ p
o] of[fo] 1] 1]sOHDC1| ! [1 ] A]Q]| a]|gqg
0] of[1] o] 2]|stx[pbc2] " | 2| B[R |[b]|r
0] 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3| C| S| ¢ S
0] 1[0)] 0] 4|EOT[DC4| $ | 4 [ D | T | d | t
0] 1[0] 1] 5 |ENQINAK| % | 8 | E|[ U | e | u
0|1 [ 1] 0] 6 |ACKI[SYN] & [ 6 | F| V| f [ v
0| 1[1] 1] 7 |BEL[ETB|] ' [ 7 | G| W | g | w
1 [ 0] 0] 0] 8 |BS|CAN|] ( | 8 | H|[ X | h [ x
1ol o[ 1] 9 |HAT[EM] )| 9| I | Y| i]y
1ol 1|[o0o] A|IF|[SuB[ * lJdlz]j] z
1 o] 1| 1| BJvr|ESC] + | ; | K| [ ]| k| {
1[1] 0[] 0] C]|]FF|FS < | L[\ | |
1 [ 1] 0[1]|DJCR|IGS|[ -] =|M| ] [m]]}
1 [ 1] 1] 0] EJSO|RS| . | >|N|[*][n|~
1 (1] 1| 1] F]sSt|Jus|f /| ?]O| _| o|[DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzl=T=]=Te 7 e wo[w[iz[sa]is[is[ 6] 7] 2] 1e]20]z1z2[z3 [24]25]25[z7 [28[z8 [20] 21 32 32[ 24] 5] 8 27 28] 22 40 1 [s2[#2 #4548 [47 [#a[ e[ 50[ 51 52 53 5[ 55 o [P ¢ 52 e0 o1 [e2 e 4]

1 e e e e e I w1 e v e g 1

0123456 7|8 9% 10M121314151617183102021222324252627282930 N 1[f2 737475 76 77 T8 79

WL (n(n| (niniwn{ (n{ (nin{ [ n{ (n( (N{ (MR (NN(RN( (N0 MR (MM(RR(N] (MIMiminin W) 0 (NN ()00 (MREN NS (NN
LN N e ey I LR

0123456725101 12131415(161718102021222324252627282030 313233 34 353637 38 3040 4142 43 44 4546 47 G566 G7TBBOBOTOTIT2TITATETE 77 78 70

oaC (ool ! (o 1 (u] {mi T [ [Iar /T (nal (N (na[ (N[ ar T a[  (m] [ {7 [of af (o Jaf o] [alnl |
0N L N ] A ] N e I e

0123458672 %101 12131415(16171810202122 132 33 34 35 35 37 38 30 40 41 42 43 44 45 45 47 1273747578 77 T2 70

WL {n| (n(n{ { In{ (n(n{ (n(n{ n{ (N(N(N{ (N MOR( (MRMMIMN( (N0 0 (n( (N0 N0 JH) () WIN) (NIIIEIEE] NN (NN (NN N
L e W e e i e e e I

0123456 7|8 % 101 1213 1415(16 17 18 10 20 21 22 2324 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 46 47 656867 BBOOTOTIT273TATETE 77 78 70

0L a0 L aal o) T (walam Ao A A A o WA A AN AN WA A AT M WA AT AWM N A A A N A A
I e e e

012345872 %101 121314151617 1810202122 1[32 33 34 35 36 37 38 30 [0 41 42 42 44 45 46 47 1273747578 77 7870

No00o00000000000p000000000000000000 000000 00000000 0000000p00000000030000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzT=T+]] e[ 7 e[ e[w[n[s2[sz[s#]5[1a]7[1&[1¢]z0]z1 [22 23] 2+ 25] za]27 28 |28 [20] 21 [32] 3334 25] 26 a7 [ 28 [2e [#0] 41 [ 42[ +3[ +a[#5[ 46 47 [ 42 [8 5[ 51 [ 52 [ 53] 5+ 55 [ 57 [ 58 [ 52 e[ 1 [ 62 [ 63 [a4]

My N VRN Y A L e e R
O (I ({0 () 0 ImD (IM{{! (N0 | (i (i) () (0 (M0 (MY (O WCOIOD ((D (] (| OO EO 0 0D (im0 | (WM
E!QQ!!E@Q!Q!QQ!!Q!Q!Q!QQQ!QQQ!QEFQ!QQQQQQ!Q!QEEEQ!QQQEQQD!Q!QQQ!QQ!QQQQQD!QQQ!QQ
(D (] (0 i WD (IM{{! (D () (O (O [ ( (D (oIEM] | IO (EO 0 F {0 (0 (] D[ AT (mIM{MIN |
D'D'D'DDQ!99!QQ!Q!QQ!Q!!QE!QQEQQQ!QQQQEQPEEQQ!Q!Q!QQQQQ!D!QQQ,!QQDQ!QQQQQD!QQ!!Q!
O ({(T] | (0 {0 IO CIY (D (oD {0 U IE (o (OO WE (D { | MO (M) (RO I (IR Q] D (INiN{ (WM
RO RN RO OORRCC U ON RO ORC RO O ORCROCRRRCCORCO O COROORC0
L (0 COTNE | C (o CEONAIR (O 1N AN A A A A M M T{ I
ALT R R R G AR D R
T A O {0 [ i
Bit7|] O olofof o 0 0 0
Bit6] 0 o[lof o 1 1 1 1
Bit5| 0 0 1 1 0 0 1 1
Bit4| 0 1 0 1 0 1 0 1
Bit 3| Bit 2| Bit 1|Bit0|Hex | 0 1 2|1 3| 4] 5] 6 7
ofof[of o 0 [INULIDLE[|SP| 0 | @ | P ' p
oflof o 1 1 |SOH|DC1] ! 1 Al Q| a q
0| o0 1 0 2 |SsTX|DC2| " 2 B|R | b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S c s
0 1 0] 0 4 |[EOT|(DC4| $ | 4 [ D[ T | d t
0 1 0 1 5§ |[ENQINAK| % | 5 | E| U | e u
0 1 1 0 6 |ACK[SYN| & | 6 F| V f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| 7| G| W[ g |w
1 0] 0] O 8 | BS [CAN| ( 8 | H| X | h X
1 0] 0 1 9 |HAT|EM | ) 9 | Y i y
1 0 1 of| A]IF |[suB| * c J Z j z
1 0 1 1 B | vT [ESC| + : K [ k {
1 1 0| 0| C|FF|FS| , < L \ I |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M 1 m [ }
1 1 1 0 E |SO|[RS| . > | N A n | ~
1 1 1 1 F| s [us| / ? | O| _ | o |DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-
tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-
gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:

O R UL O O O W R L S S E L

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTzT=T=T5 e 7 e[ e[w[m[iz[iz[i4iz]e[i7[18]ie]z0[z1[22]23[2¢ 25 827 [28[22 [ 30] 21 [ 32[ 33] 34 [ 2] 26 27 28 [28 [ #0 [ #i [ 42[ 42] ¢4 [#n 4a[ 47 [ 43 [ 28 50 51 [ 52 52 s« [ za[ 57 [ sa[ 52 [e0 o1 [z 62 a4

e ML N sl S L SILL B LS S BE SUSLE R SUCLUN

CRCCRCaRCaCCmmoo BT T e e
(ROOROOOOR00000N

6 7|8 9 1011 1213 14 15|

IRORDRO0DOND000C
(| I I (]

0123456 7|8 0610112131415

L) nanl (nin N
(ROROROOOOR00000

6 7|28 0 1011 1213 14 15

il o] [ ool o |
(U000000p0oo0o00

01234586 7|8 0101 12131415

WL (mjm(m{m(n{ m{ (n{ (mim{ (wm(n[ [ [ N[ [N
IROOCOROOR00ORONDNO0NEND

16 17 13 19 2021 22 2324 25 26

NIOOCROCDNOOROORON000R0N
URDODORRDR0OR0DO0R0on0onn

16 17 13 19 2021 22 23 24 25 26 27 28 20 30 31[32 33 34 35 36 37 38 39

(ROOCRONJOR00o0COmONmon0
IROO0OONORO000RONE0 0N

16 17 12 10 2021 22 23 P4 25 28 30 3132 33 34 35 38 37 38

CROORmRCOORORmNCD0000000
Jooooooooooooonoiooouod

18 17 13 19 20021 22 234 25 26 27 28 29 30 3132 33 34 15 36 37 38 39

[lC000DOPOCCCCoO

(00o0000ftOiooboOioooond

30 31[32 33 34 35 36 37 38 W0

NN (nmminion n| (| LN (min] (nin|
JORO0OOCORODNNRODR00N0C0N

41 42 43 44 45 46 47|

WA [ a (o (o o W[ [ [T’
OO OR0onRoRonnn

140 41 42 43 44 45 48 47 |48 49 50 51 52 53 54 55 M0 57 58 59 60 61 62 63

RORORORROORCEROROnonc
IEORDRORORONREDROC000N

3040 41 42 43 44 45 48 47

N00000000000000000000000
Uooooooinoooononooooood

(40 41 42 43 44 45 48 47 (48 49 50 51 52 53 54 55|58 57 58 50 60 61 62 63

Jl0fDo00NDoDooDOpOooooRO

&4 55158 57 58 50 60 61 62 63 B4

UROROORO
AL
UR0CORCE
OORCERO0

|54 65 80 67 B8 68 70 T1

(R0CmEnd
UROCORON

8568 676888070 T1

{ootoood
Joouooag

|4 85 88 BT B2 68 70 T1

{ootooad

| (njinia(
FIDDIDDD

TATATHTE TT TR TR

o ([
(OR00000

[[27374 7576 7T 7870

il
[R0OR000

[[273 747676 77 7870

Jooooood
Looooood

[[27374 76576 77 72 70

[oo0oood

Bit7l o | o[ o]l o|[o0o] 0| 0] O
Bit6] 0 | o | 0] 0 [ 1 1 1 1
Bit5] 0 | 0 1 1 0[O0 1 1
Bit4] 0 1 o[ 1 0 1 0 1
Bit 3(Bit 2| Bit 1|(Bit0|Hex | 0 | 1 23| 4|56 |7
0| 0] 0] 0] 0 |NULIDLE[SP| 0 | @ | P ' p
ol 0| 0] 1 1 |SOH|DC1| ! 1 AlQ| a]|gqg
0| o0 1 0 [ 2 |STX|DC2| " 2 B R | b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S c s
0 1 00| 4 |eoT|DC4| $ | 4 | D[ T | d t
0 1 0| 1 5 |ENQINAK| % | 5 | E|[ U | e | u
0 1 1 0| 6 |JACK[SYN| & | 6 | F | V | f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 7| G| W[ g |w
1 0O 0] 0o 8 | BS|CAN| ( 8 [ H| X | h | x
1 ol o0 1 9 |HAT|EM | ) 9 I Y i y
1 0o 1 o| A|IF |SuB| * c J| zZ | j z
1 0o 1 1 B | VT [ESC| + : K [ k {
1 1 o[ o]| Cc|FF|Fs < | L \ I |
1 1 0| 1 D|CR|GS]| - = | M| ] m | }
1 1 1 0| E|SO|RS| . > [ N | A n | ~
1 1 1 1 F|SI|us]| / ? | O _ | o |DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTzT=T=]= e 7 e[ e[w[n[iz[iz[i«]a]a]i7] e ie[20]z1[22[23]24[25] 28] 27 28|28 [20] 1 [22 33 4] 28] 28] a7 [ 288 40 #1 [ 42 43[ <4 [45[ 46 47 48 e 50 51 5z 52 [ o5 5a[ 57 [ 58 52 eo i [e2[ 63 o4

6 7|2 01011121314 15/181712102021 2 2132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 45 47| TTIF2TITATETETT TR 1D

WL (L (o] (oL | (] | (] (]I (MmN, (o (o] [ CIACCOCAE ([ (N
DIDDDIDDDDIDDDDDDIDDDDIIDIDDIIIIDIDDIIDIDIDIDDDDDIDIDIDIPIDIDIDDDIDDDIDIDIDIDDID

DIDDDIIDDIDIDIDIDIDDDIDIDIDIDDIDDDIDDDDDDIDDDIDDDIDDIDDIDIDDDIDIPDIDDDDDDIDIIDID

4 586 7|8 0101 12131415(181718102021 22234 132 33 34 35 35 37 38 30 (40 41 42 43 44 45 48 47 (48 40 50 51 52 53 57 58 50 80 61 62 83 BEETERBDTOTIFZTIT4TETETT T2 TR

| (ninininin| (i | (n{ (o] (o] {min| i (m{ (| (mwmin| (m(n(mim{wn| (n[ (n{ [ (N( (min(n{ (N[ n{ (n(n{ [ (wn{ (N(N{ (nin{ N{ (Wnin{ [
W, (min(n (n{ m{ (n] (min| |wm(n| (i (mjmim{min] (N[ | (miwm| ([ (min{ | W(N{ (n(n(n(mmmiuf | (n(ninf N(nf (nf | MWA(N{ {(N( (N[

01234586 7|89 101 121314 15[18 17 18 19 20 21 22 23124 25 28 27 28 20 30 31 32 33 34 35 35 37 38 10 |40 41 42 43 44 45 48 47|48 49 50 51 52 53 54 5556 57 58 5060 61 62 6IB4 8566 6T BEBOTOTIT2 TITATETBTT T8 19

(| ininininiwn| (n| (| (miwm| (mim{ [ (| (o( (min{ | ((WH{ (mn( [ (wn{ (ninin{ (n| N( (min{ [ (WHal (NRninian( (Winini|{ N (nniai (N[
IRORURRECROCROORNOOO DR OO RO RO OO0 00O RURRCIROORRRRDROROOROON0R00ne

6 7|8 9 1011 1213 14 1516 17 18 19 20 21 22 23124 25 3132 33 34 35 36 37 35 3040 41 42 43 44 45 46 47|48 49 50 51 52 53 54 55156 57 S8 SO G061 62634 BHBGGTGRGBTOTIT2TATATH TG 7T 78 19

) AT ] (o0 {mual (o ol [nal"T (a'ar AT [ lu'h a[uimal [Nl [imala[al a[ I [u[nT (o[ [o] [ [ (s mammamuajaimlalum
00 000n0no0o0000n0o00n000000 00000000000 000000000000 00000a00000000000000000000000)

4 5 6 78 9 1011 1213 14 15(18 17 18 19 20 21 22 2324 25 313233343536 37 3B M40 414243 44 45 45 4718 49 50 5152 53 54 55156 57 5B 5000016263 p4 6506 6T R BB TOTIT2TIT4TH TG T7 T8 79

No000000N00000000 000000000000 000pd000000p000 0000000000000 000000p 0000 00000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzT=T=T= e 7 = e w[wn[iz[ia[i<]s]6]i7[18]ie[20]z1[22]23]24[25] 6] 27 28 [25 3021 [ 22 23] s4[35] 2a] 27 25 28 0+ [42[ 42 445 ea[4T[ 43 [ 2250 51 [ sz Q] 54 55 [=a[ =7 [ 5a[ 52 a0 o1 [z 62 ]e4]

NIl ] ey 1 i W e e el e 1 e

B 7|2 O 1011 1213 14151617 18 102021 22 2304 25 47 142 40 50 51 52 53 54 55|55 57 52 50 60 6182 83 1273747578 77 T2 70

W (o (a0 o (a1 (o T T o {ar [T fa(ar afurala n [urial T (o7 T (h [N [ [of I [ar [ 1 (sl flala aln
1 vy e e e e 1w e T e e )

0123456729 1W01M1213141516171531920212223 132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 46 47 (48 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 60 616263 54 65 6667 BR6A TO T1[F273 74 TH 76 77 7B 79

A TaraT I T a1l oo {a T o7 ol Tl {a o Taalaal ol il (] ol (ol o
[ annn i Aan 1 oo oo 0 on. 1D oo o fnn LRI ot nnon ol oL 00 LR

0L (il (nf (ol In ) ) nn| (i ()l (n(n (et (| | (N )l (] () i (e
DIDDDDDIDIDIDIDIDIDIDDIIDIDDDIDIDDIDDDDDDIDDIDDDDIDDDDDIFIDDDDIDDIDDDIDIDIDDIIID

012345 T8 9 101 12 13 14 15[16 17 18 10 20 21 22 2304 25 26 27 28 20 30 31 [32 33 34 3536 37 38 3040 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 55|66 657 652 50 60 616263 B4 656667 6B GO TO TI[F273 T4 76 78 77 78 70

W i, (o ([ L (A ([T COONC L (WA (OO C (MW (N0 (o0 (MO0 (NUMON( (N0 (N( (O) 0 0 (WU
HoDoiooootooioubioionoiiniioioninoiunnniuoooiinguiuuiiuguooouuounuuuoougoaouooo

0123458 7|8 9101 1213 14 15/16 17 18 19 20 1 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 3538 37 38 3040 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 55|55 57 58 50 60 6182 B3 B4 656667 BB TO TI[T2 T3 T4 T5 TR 77 TR 79

N {m{  {m{m{n{n(n (W mn{A(n(n{n{n(n MR AnA A AN AR A nA(N AR A

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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Lochkarte ltmal:lk

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[Tzl=T=]= e 7 e we[w]iz[ia[i2[is[i6[i7[ 2] 1e[20 2] z2[23[24] 2526 7 28] z8 [20[31 |32 22 24] 35 8 37 28] 2&[ 401 sz [ 2 #4[45[ 48 [47 [#a[ac[ so[ 51 Q[ =2 [ =< 55[ 56 57 35 5 ca[e1 [z [ma o4

I e L ) e e e

9 10 11 1213 14 15]16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 Kl 39140 41 42 43 44 45 46 47 TOTIF273TATHTE 7T 7879

] (nuunn) (nnl | (0 (il l (e | il (aan] (] (] (Nu At (aaaiainn (u el (ae (il
DDIDDDDDDIDIDIDIDIDDIIIDDIDIDIDDDIDDDIDIFIDIDDIDDIDIDDIIDIDDDDIIPIDDIDDDDIDDIDDI

=

01234586 7|29 101112131415(18171819202122232425 1 57 58 59 80 81 82 83| BEBRTOTIN27IT4TETB TT 7B 79

0 (BRI (o ([ {a(na(al Ja[aia(ar T T (NN {a7 [ [ A[ [a[aT AT (o0 [ [arhnial [ (a7 /ol (waiwa] {ula[
IR0 ORERonoRooo0ooe00I a0 0NR0 DR R0 000N 0DRR0ROR0000COR00CO0R0R00REE]

01234586780 10011213141518171819202112223P4 2528 31[32 33 34 35 35 37 38 30|40 41 42 43 44 45 45 47 |58 67 58 50 60 61 62 63 B4 BTBEBATOTIT2TATATETB T7 7870

O (O T o ]I {a] o] ToJal [ ar [T [l I {ar [a'a {a(ui] Ja" o[ T [ar {w wal (un(oinial /T Jaf ] Tui {1 o
| (n(n(n{ (nan(n( (nnn(n(wn{ (nininf n A7 (NN (Wini n( jmin{ | [ N0 (Wi ) W))W WEEEE mEnnn N ]

0123456 789 101112131415(1817 1819202122234 25 1 |40 41 42 43 44 45 46 47 |45 40 50 51 52 53 156 57 58 50 60 61 62 63| G667 BRBBTOTIN273T4THTB TT T 7Y

W (O [ a(a(ma(a] o] {mJaT (N (a7 (AT (T (N (nia(ar [ [ o arui JuT o[l [nt] {o wal [niioiioal aimnlaf o] T’ af
LIy e i

0123458672 0101112131415(1817181020212223 A 30 (40 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 55 54 57 58 50 80 61 62 6384 BTBEBOTOTI27ATATETB 77 7R 70

{00000000O0DUOndUiooNiNOpOUO0otd00uudoug0aaaooaaaoooaotonooboootboiitiiboioooooog

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1] o] o[ 19 HAT[EM] Y [T o[ r [T YT ily
1 0 1 0 A | IF [SuB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis

Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzT=T=T5 e [7 e[ e[w[n[s2[sa[s# 15[ 6] 78] ie]20] 1 22 [23[2#[25] 26] 27 28|28 [20] 1 [22 33 24 [25] 26[ 37 [ 28] e 0] #1 [42[ 43 [ 44 [#5] 4a] 47 [ 45 [ +e 50 [l 52 [ 52] 54 55 5a[ 57 54 58 a0 1 [z [ 62[e4]

01234587

01234567

01234567

01234567

RURURURRCCNRROURCOROCOND RO U000

B 7|8 0 1011 1213 14 15(18 17 12 19 20 21 22 23

W (00 a0 o a0 1 a0 T Jafualn” afur Ja” o[ [Hn[ [ B
W, (m{n(n (| | (o (| L (] L (|11 I (NN N

8 0 101 12 13 14 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 20 30 31 (32 13 34 35 35 37 38 39

L (n(n| | (nwn| (mimin | I (]
O (i [ [ o] (i | (L] (W (N (M

& 8 1011 1213 14 15)16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

(| (| (nnn| (nmmien | (N
NI (ninininin (mimin | (] Ll ] ] (W (N N

& 8 101 1213 14 15|16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26

L ((n| (il m| (] (] (e (i LI
W[N] (| (| (i | ] (] (i i W (] N

& 8 1011 12 13 14 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 39

(ooo0ooopooobooopoooooboRbonooRopDoooon0

27282030 313233343536 37 38

27282030 313233343536 37 38

3132 33 34 35 36 37 38 30140

IRUORCURRURLUNECRORCR0

41 47 43 44 45 45 4T 42

CONDNRRO0R000000NO00N0N
A0t o0 1) 0 0L IC

NI | (nwn (i (] (]
LRCCRROOORCORCORoaCaCeo0

39140 41 42 43 44 45 46 47 43 49 50

5152 53 54 55|56 57 58 50 60 61 62 6364

LI (i || (i |
| (i | (il | N (NN (NN

38140 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 5550 57 58 50 60 61 62 63 B4

N (ninininiwn| (] I | (N
LORCERROLOD000nOnooonoo0

(40 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 55[H0 57 58 59 60 61 62 63|

JoooobooRooDooDopDoooon0

54 55158 57 58 50 60 61 82 6384 65 66

M |

B7TBRBOTOTIF2TITATE TG 77T T8 70

CRCRCOERCORCC000
ACRCORCCDOR00000

B4B5 BB BT BRBOTOTIF2 T3TATETATT T8 70

(|
N (mmiini | (i N

636867 BBEOTOTIF2 T3 TATH TG TT TR 79

CRCCRRRCCR0CCmCN
| (] (nwn] (i N

650807 GBOOTOTIF2TITATHTOTT TR TR

CRCRCORCERORCCnn
H0000000DO000000

B463 68 6T BB BRTOTIF2TITATHTOTT TH 79

[o0000DopO0n00000

Bit7l o | o[ o]l o|[o0o] 0| 0] O
Bit6] 0 | o | 0] 0 [ 1 1 1 1
Bit5] 0 | 0 1 1 0[O0 1 1
Bit4] 0 1 o[ 1 0 1 0 1
Bit 3(Bit 2| Bit 1|(Bit0|Hex | 0 | 1 23| 4|56 |7
0| 0] 0] 0] 0 |NULIDLE[SP| 0 | @ | P ' p
ol 0| 0] 1 1 |SOH|DC1| ! 1 AlQ| a]|gqg
0| o0 1 0 [ 2 |STX|DC2| " 2 B R | b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S c s
0 1 00| 4 |eoT|DC4| $ | 4 | D[ T | d t
0 1 0| 1 5 |ENQINAK| % | 5 | E|[ U | e | u
0 1 1 0| 6 |JACK[SYN| & | 6 | F | V | f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 7| G| W[ g |w
1 0O 0] 0o 8 | BS|CAN| ( 8 [ H| X | h | x
1 ol o0 1 9 |HAT|EM | ) 9 I Y i y
1 0o 1 o| A|IF |SuB| * c J| zZ | j z
1 0o 1 1 B | VT [ESC| + : K [ k {
1 1 oflo| C]|FF|[FS]| , < | L \ I |
1 1 0| 1 D|CR|GS]| - = | M| ] m | }
1 1 1 0| E|SO|RS| . > [ N | A n | ~
1 1 1 1 F|SI|us]| / ? | O _ | o |DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTzl=T=]5 e 7] e we[w]rz[ra[s2]i5[16[7[ 2] 18[20[z1[22]23 24 ] 2526 7 [2a[z8 [20[31 |32 22 24] 35 28 37 28] 2e[ 40 [ +1 sz 2 +4[45[ 48 [47 [# 2c [ 51 [ 52[ 52 [54[ 55] 5a [ 57 [ 55 5 o0[e1 [z [ma a4

| (n(n{ (min{ 'n{ (ninf | [ (WAn MNMMAAT (MMN( ImimN( jminini (n {00 M) AN MRN8 0 N ] NN |

& 9 1011 1213 14 15/16 17 18 19 20 21 22 23 P4 25 41 42 43 44 45 46 47 |45 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50606162 63 P4 BH GH AT BEBOTOTIF27IT4TE TG 77 78 79

) a0 U0 (T 0! a0 T T AT aTaAL T AT (T (a1 (AT aCaT W T Ia7 [ aiaT (Marmaaiar (ainr | 1 aiui o
LI e I e e W | ey ] e g R

4 6 68 7|2 0 101112121415/18 17 18 102021 222304 25 38 3040 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 55 56 57 58 50 60 61 62 63 )84 85 66 67 68 80 127374765 T8 77 7870

] (] ([ (n( IO (OC COC (OOCCOORDf f 0 HOND (MMMOWWNG [0 G0 000 (WONOH) (00 (HO) LN (NN (N (N L (N
| (] (n{ (nf 'n{ (min{ | (n{ 'W({ MIMMMMAV [MMM(A] | I jmini ] m MMM N MEEEE NN NN NN NEE N

3456 7(8 91001 12131415(16 1718192021 22 234 25 26 36 37 38 30|40 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 55|56 57 58 50 60 61 62 63| GEETBREETOTI2ZTATATET6 77 7878

O {81 80AT [ {aloa(a(n ] 1o AT [T a7 AT [T (na(ar o] {ma(a(uiaf Tual ([ [ur [ [ Twnih [aruilalu’] Tuilaf la
L (MI(N( (nf In( (nf (miA( (MR MIMIMMMAT IMMMET i 7 MIC 0 M0 I I N I I I ] LI I ] ]

0123456 7|89 101112131415(1817 18 1920212223124 25 26 27 28 20 30 31[32 33 34 3536 37 38 30|40 41 42 43 44 4548 47|48 40 50 51 52 53 54 5556 57 S8 506061 62 63 B4 6566 67T GBBOTOTI[T2 73 T4 TH 76 77 78 79

CROOERONORoOaoCeoRooonoaiCoooCmo o0 toeoeoinoooooomo oo oo oo eoomag
TR T T I T T i

4 58 72 0 101112131415/1817 18 102021 222304 25 38 3040 41 42 43 44 45 45 47|48 40 50 51 52 53 54 5566 57 58 506061626384 8586 BT BEBDTOTIF27TAT4TE TB 77 72 70

N0000000000000000000]00000000000000 000000 00000000 0000000000000000000000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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Lochkarte ltmal:lk

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[Tzl=T==Te 7 e we[w]iz[ia[ie]isi6[i7[ 2] 1e[20]z1[z2[ 23 [24] 2526 7 28] z8 [20[31 |32 22  24] 35 8 37 28] 2e[ 40 [ 1 [z [#2 #4458 [<7 [ [l 5o[ 51 [ 52[ 52 5[ 55 5a [ 57 [ 35 5 ea[e1 [z [ma o4

OROOROONOROROONCOROR U RLOOR 0RO ORI OR000000R00R00RR0R00RORORCROC0OR00000

6 7|8 9 1011213141516 1718 192021222324 25 26 Kl 39140 41 42 43 44 45 46 47 TI[f2737475T6 77T T8 79

(0N | )] (il (W )Tt (] (L) mininint { I (] () il { (niwn (NN (nin) i (n(ainin | N (W] WA
| ey (e ) (e (i nf n (N (Wl i (] (e (NN i

01234586 7|29 101112131415(18171819202122232425 1 [40 41 42 43 44 45 48 47 |45 40 50 51 52 53 158 57 &8 50 80 61 12737475 T8 77T 7879

OROORRRCOOROCO0CD RO RN ORRC O000R0N J0RRR 0 ON00000 RO ONORO0R000RO0CONEDNIOR000
9!9!9!@@?!QQ!QQ!Q!QQQ!Q!QE'DDDDDDQDD!!D'Q!QQ!EQ!D!Q!QQ"F!Q!Q!QQQQ!QQQQQQ!QQQQ!Q

| (n{n(n(nin{ 'n{ (n{ (n{ (N N{ (N(N(N( (N N0 (NOR( (0 (MGR] ninimimimnt (mi im0 N (NN NI () | e ) |
DDIDDDDDDIDDDDIDDIDIDDIDDIDDDDDIDIDIDIDIFIDDDDIIDIDDIDDDDIDIDIDDDDIDDDDDDIDDIIDI

0123456 789 101112131415(1817 1819202122234 25 1 41 42 43 44 45 46 47 |45 40 50 51 52 53 156 57 58 50606162 63 B4 G506 6T BB GO TOTI[F2 73 T4 THT6 77 78 79

O (O (o7 (a7 1 [ a(al Ja[uia/ar AT {ar /o (NI o a[h [ T ([ [a(aT [ [arh | [ fmaln [ofmilalna] {uilaln |
WL e e I ] i

012345872 01001112131415(1817181020212223P4 2628 31[32 33 34 35 38 37 38 30 |40 41 42 43 44 45 45 47 (48 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50606162 63 BA 656 6T BB BOTOTI[T2 7374 76 76 77 T8 70

N0000000000000000000]00000000000000 000000 00000000 0000000000000000000000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1] o] o[ 19 HAT[EM] Y [T o[ r [T YT ily
1 0 1 0 A | IF [SuB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-
gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.
Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:

A00000K

8543210

10000N

8654321

L

QU] T

a000md

85432

R

32

FaCoRRCoNCO0NRN)

a00m0o0

CORO0RC0IRC0N0N.

432

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1.

2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.

[iTzl=T=]=Te 7 e ew[n[iz[ia[is[ia[6]i7[18]i2[z0]z1[22]23]24[25] 6] 27 28] 28 3021 [22[ 23 24[25] 2a[ 27| 28 28 a0  #1 [42[ 43[4 [#5 sa[ <7 [ 48] 5051 [ 52 52 [ 54 [55 2 o7 | sa[ 52 [ 00 o1 ez 63 a4]

RO RN RN RO ORRE RO OO R RO ORO0UOCORO0CRORROORCDRROORRRG
W (il (o i (i (0 (i) o) () () (Wl (i (uinf | g (i i (f{imf | {0 (]
RN RORORCCRR OO OOORCORN RO RO DR DROOC AR ORCCO0CRCOORCD
| (i) () (0 (imi | | (W] ({R(D (imimf () () (O (REONY ) (IOME [ | (OC (O E (0 (i) 0 [ (E (M (N0 () (D[ I
AL SR A L R I e e L e
W] (R{m{minin] (o0 (n{ (N{ [( N( [M{M(A] { ] [W(ND (WWIWO] (min( (] (W) (miW{ 0| (Wmin| 0 { (MWW (MIM(MIMAA| [MMNiniN] ] (win{ | (NN
RCRCURRURCUO RO RCORCURLRCORERULCROOLUDRCROUDCROOUUDRCRO0UUURCRORCURG
W (il (] Dnf (i (i (0 (iim{ | | ) (OO ) (UM (MO (I | (M (I ({0 (WD (]
RGO CONRCUORCCORORC RO RRRCORCO0 RO RN ROORRCNRORCOOCHRCRCROR
O 0 (0 ((d (oimimf (o] () (F (OIE (oVNE (A} {1 OO AN AN A M M A I
Bit7|] O olofof o 0 0 0
Bit6] 0 o[lof o 1 1 1 1
Bit5| 0 0 1 1 0 0 1 1
Bit4| 0 1 0 1 0 1 0 1
Bit 3| Bit 2| Bit 1|Bit0|Hex | 0 1 2|1 3| 4] 5] 6 7
ofof[of o 0 [INULIDLE[|SP| 0 | @ | P ' p
oflof o 1 1 |SOH|DC1] ! 1 Al Q| a q
0| o0 1 0 2 |SsTX|DC2| " 2 B|R | b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S c s
0 1 0] 0 4 |[EOT|(DC4| $ | 4 [ D[ T | d t
0 1 0 1 5§ |[ENQINAK| % | 5 | E| U | e u
0 1 1 0 6 |ACK[SYN| & | 6 F| V f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| 7| G| W[ g |w
1 0] 0] O 8 | BS [CAN| ( 8 | H| X | h X
1 0] 0 1 9 |HAT|EM | ) 9 | Y i y
1 0 1 0| A|IF [suB|[ * c J Z j z
1 0 1 1 B | vT [ESC| + : K [ k {
1 1 0| 0| C|FF|FS < L \ I |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M 1 m | }
1 1 1 0 E |SO|[RS| . > | N A n | ~
1 1 1 1 F| s [us| / ? | O| _ | o |DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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Lochkarte ltmal:lk

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzT=T=T5 e 7 e[ e[w[n[s2[sa[i#[1s] 6] 7] i8] ie20] 1 [22 [23[2#[25] 26] 27 28|28 [20] 1 [22 33 24 [25] 26[ 37 [ 28] e 0] #1 [42[ 43 [+2 [+ 4a [ +5 [ #8501 [ 52 [ 52 54 55 5a[ 57 58 [ 58 a0 o1 [2[ 62 4]

NIl L e 1 I N ) e e e i |

4 56 7|8 01011 1213 14 15(18 17 12 19 20 21 22 23 TIF2TITATETETT T2 TD

B (n(nin(n{ | /n{ (m{n{ (miniwn| (| (n{ (niminin{ (Win(n(niwn{ (n(n{{{ (wn( (N (n{ (n( N{ ({ (N(N( (Wa(nl (Nnnniwn( (Winiui (MWN{ (NRR(R(N(
DIDIDDIDDIDIDIDIDIDDIIDIPDIDIIDDDDIDDDDDDIDIDIIIDIDDIDDIDIDDDIDIDDIDDDDDDIDDDIDI

01234586 7|8 0101 1213 14 15/16 17 12 19 20 21 22 2324 25 28 27 28 20 30 31 32 33 34 35 36 37 18 3040 41 42 41 44 45 48 47|48 40 50 51 52 53 54 5568 57 58 50 60 61 62 63 B4 8566 8T BRBATOTIF2 TITATETETT T8 70

AL (nim | (i) (nieiminint () (n] (] (0] (M| (W) ((N) (NG N (WM | W) (N({ (NI W) (NCHON) (NN (NN (MR (M) (N (W
10NN ON RN 00RO OO0 NN RN NN RO,

O, (i Im{ (m(n{ | [ (wO| (mimin{ | (mim{ {m{ (n[ ([ '{ (M(N(N[ (n{ In{ (m(n{ (min(wn{ (nin{ [ (Wiwn{ (n{ (n{ (wiwm(n{ (i | (WNNl (NNNNN
DIDDDIDDDIDDDIDIDIDIDDIIPIDDIDDIDIDDDIIIDIDDIIIDDDIDDDDDDIDDDDIDDIDDDIDIDIDIDDII

012345678 0101M121314151617181920212223 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 38 37 38 3040 41 42 43 44 45 46 4T STHE50060010263P465 000708060 TOTIF2TITATHTETT T8 T9

WL (L (L (| (i (it (L (C (O (MR (L (MMERE (mM(M(mif (n( (nf {0 AC (WOME (WERC 'ME(WIWER( (N[
ORCOOOOORCOOROADRORDRDOORDRDRRR o000 URUROR0 U0 ORCoo000Roo0aRouRononunaoonn

012345678 010M12131415161718192021222324252027 2820303113233 34353637 3B 010414243 4445464743 4050515253 54 5566 57T S8 50 G0 61 62 63B4 650667 BB BB TOTIF2TITATETE 7T 78 70

LROCRONN RO ROt O aencCnoon OO toono e oeoontOno o otoomoemnd

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1] o] o[ 19 HAT[EM] Y [T o[ r [T YT ily
1 0 1 0 A | IF [SuB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[ATzT=T=T5 e 7 [ e[w[m[sz[ss[14]s5]6]7[18]ie]z0[21[22]23[2# 25 2627 [28 28 [ 20] 21 [ 32[ 33] 34 [25] 26 27 28 [28 [0 [ #1 [ 42 [ +2] <2 5 [ +7[ 45 #8051 [ 52[ 52 54 55 5[ 57| 54| 52 [0 o1 [z 6264

56 78 9101 1213141501617 1819202122 2324 25 2627 28 20 30 31[32 33 34 35 36 37 38 39 G354 G560 6TBEBITOTI[T2TAT4 75 TB 77 TR 70

W (07 0 1o a0aln {a! o] Tna(ar [ T [ar ] Juina(a” afuifa(u ] {87 aial T of J[ar Tiar [ [um(alu [ [alo afuiala’ aluilala
W, (mimin (miwm| (mim{ | [ | (O( (mimininf | n{ (nin| (mnanin| (nnnia| Raninininin nnin(ninininin ninnEennE

0123456782 0101121314151617181920212223P425262728203031[3233 34353637 383040414243 44 454047148 49 S0 515253 54 35|00 ST HE 5000616203 B4 65006708 BOTOTI[F2T3 T4 TS TE 77T TR 79

NON00000p000D000RO00oo00P0D000000000000000000000000000000000000000000000P0000000
LN i e e e i i i

B 7|8 8101 1213 1415161712190 2021 2223 P4 25262728 20 W0 2132 33 M 53837 B 00 414243 44 45484740 49 50 51 52 53 54 5558 57 5B 5060 616262 B4 656867 BB BOTOTI[F273 T4 75 T6 77 78 70

no00o00000C00000R0000000p0000000000000000000000000000000000000000000000000000000
N M M (MR (AR R

01234586 7|2 0101 12131415161712102021222304 25262728 2030 313233 34 3536 37 38 0|40 41 42 43 44 45 48 47|48 40 50 5152 53 54 5558 57 58 5060 616263 B4 656867 6B B0 TOTI[7273I T4 7676 77 T8 70

N { m{m{m{n{n (W mn{n(n(n{n{n(x nRR M mA AN MR R AR N(AN AR nAA A R
0000 o0no0o0000n0000n00a 00000000000 n00C 0000000000 n0000n00000000000000000000000

6 7|8 9 101 1213 1415(16 17 18 19 20 2122 23 24 25 26 27 28 20 30 31[32 33 34 35 36 37 38 39|40 41 42 43 44 45 46 4T 148 49 50 5152 53 54 55 [M6 57 HE HO GO 61 62 B3V GH B 6T BB B TO TI[F273 T4 TH 76 77 78 79

No000000n000000 00000000000 800 800000000000 00000000000000000000000000000000000000

DIDIDIDIDIDDIIIDDIDDDIDDDDIDDDDDDIDIDDIIDIDDIDDIDIDDDIDIPDIDDDQDDIDDDDIDDIDDDIDI

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".

19/29 ksw fs in / Lochkarte_LP_AB.docx



]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[ATzT=T#]5] e[ e[ e[w[m sz s[12[r5[18]i7[18]1e]20]21[22[23]24]25]za 27 28] 2e[ 20[ 31 [22 33 [24[25] 38 7 28  2e 40 [ 41 [z [+a 4 [ 46 [+7 2 #e[ 50[ 51 52 52 545556 57 58] 52 60 [a1 ez e3[4

N (| e (] (e (N ey || e e N ) ) e

012345678 0101121314151617 12102021222324262862728203031(3233 343538 37 38 304041 4243 44 45 46 47 (48 40 50 51 52 53 54 65568 57 58 5060616263 B4 G5 8667 BRBOTOTI[T2TATATETE 77 T8 7D

mLinm | (i e N NP N N e ] ]
IRO0ORUROORO00oooeon 00N ROR00000RURCORODRONR D000 RO RERODR00ONNRR000n0n

4 658 78 0101112131415/1817 1810202122234 25 [32 33 34 35 38 37 38 30 (40 41 42 43 44 45 48 47 (48 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50608168283 B4 8568 6T BEBDTOTIF2TAT4TE T 77 78 70

| e i i i n
HUoo0noanno0a0oon0o0n00tn 0000000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000

B 7|8 0 1011 1213 14 1516 17 18 1020 21 22 23 04 25 26 27 28 20 30 31 32 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 48 47 48 40 50 51 52 53 54 55|56 57 58 50 60 81 62 83 B4 65 66 67 68 1[f273747578 77 78 70

I i i i
(U0DO0DONC0O0000DO000C0ON00E0000D00000000R00D00000OD0000000000000000000000000000000

012345678 0101121314151617 12102021222324262862728203031(3233 343538 37 38 304041 4243 44 45 46 47 (48 40 50 51 52 53 54 65568 57 58 5060616263 B4 G5 8667 BRBOTOTI[T2TATATETE 77 T8 7D

I i i i
HUoo0noanno0a0oonoo0n00tn 00000000 0000000000000 0000000000000000000000000000000000

T(8 8 10 11 12 13 14 1516 17 18 1920 21 22 2324 25 28 27 28 20 30 3132 33 34 35 38 37 38 30|40 41 42 43 44 45 46 47|48 40 5D 51 52 53 54 55 58 67 58 50 60 61 62 63 B4 65 86 67 68 1[f2 73747576 77 78 78

I i i i

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[GTzl=T==Te 7 e ew[n[iz[ia[is[ia[6]i7[18]is[z0]z1[22]23]24[25] 6] 27 28] 28 3021 [22[23 24 [25] 2a[ 27| 28 [ 28 sa  #1 [ 42 [ 42 [ +5]#6[<T[ +2[ e[ 50 51 [ 52 52 [ 54 55 5 o7 | sa[ 52 [ 00 o1 |62 63 4]

NN W e e o e iy 1T

516 17 18 1020 21 22 2304 25 28 27 28 2030 31 32 33 34 35 35 37 38 30|40 41 42 43 44 45 45 47 42 40 50 12737475 TETT T2 TR

(| (nin(ninia'n| (n(nin{ (n(nin{ (ninin{ (n{ 'n{ (N(N{ {{ (WAiN{ (NRN(NA( (MiN0 0 (N N0 ({ (N( (N0 N0 (N) [n( (RN (NiR(EIEIEE 0] 0 0] 0
IRORURCRORCO000ONOR0oNRC RO OO RO OO OO RERCORO DO RO OO0 OR0000CONO0NN0N

4 5 6 78 9101 1213141516 17 18 1920 21 22 23[24 25 26 27 28 20 30 31 32 33 34 35 36 37 38 30140 41 42 43 44 45 46 47 |48 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 S0 G0 616263 64 GO GG BT GEGR TOTI[T2TIT4 TR 76 77 78 79

) {a(o (o] o] (m) {o(n ol [T T [ {a(ar [Tl [a(or [ [ (wal [wima[ [ [ a[aT (armiaiar (o] (nilui luimalal o] {uluiaial
ROUOROADROORROIOOAnooooooonooooooiooonoooopooooougoooooooonogoooogiooouii

0123456 7|8 %101 121314151617 1819202122 23124 25 26 27 28 20 30 31 [32 33 34 35 35 37 35 30|40 41 42 43 44 45 46 47 |48 40 50 51 52 53 54 55|56 57 58 50 60616263 B4 656 GT BB GO TOTI[F2TI T4 TE 76 77T 78 79

[000DO000000ROCCDOO0O0n0UORODODOpUUUtiLoPOoo0UdditiioODEpO0Uiitoiooobo000uo00oCE
[000D00000000000DO00000duono0nonoiouiiinonnoo00iiiiiin00oobo00uiiin000o0000uiouonn

0123458 7|28 %101 121314151617 18 1020 21 22 2324 25 26 27 28 20 30 31 [32 33 34 35 35 37 38 30|40 41 42 43 44 45 48 AT |42 40 50 51 52 53 54 55|66 657 658 50 6061626284 6566676860 TOTI[F2 73 T4 TE 7B 77 72 79

A i A e
Jooooonbpoioiiodiooinoiduoioiinonouounigiooouuoopuuoiouiooiiuuooiuuioooioauouoo

0123458 7|8 9101 121314151617 18 1920 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 31 32 33 34 35 38 37 38 30|40 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 55|55 57 58 50 608162 6164 6566676860 TOTI[T2TAT4 TE TR TT T8 19

An{n{ananiy n{a(aanaa( n e s A r

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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Lochkarte

]‘U]JDUDL],

Olpifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-
tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-
gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.
Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:

10000N

8654321

:

II]D[IDDIP

8543210

QU] T

a000md

85432 32

CoRO00RO RN NN

a00m0o0

432

CORO0RC0IRC0N0N.

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1.

2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.

[ATzl=T=]5 e 7 e[w[n[+z[+a[ia[i5]16]7[18]12[20]z1 22 ]23]24[25] 6] 27 | 2828 3021 [22[23 24 [25] 2a[ 27| 28 28 a0 +1 [ 4z [ 42 [5 [ #6[ <[ 22 e[ 5051 [ 5[ 52[ 54 55 5o 57 | 58] 52 60 o1 |62 63 4]

9!99!QQQ?!QQQQQ!Q!QQQQ!QQ!QQQ!Q!DQ!QQQQQQ!QQ!QQEDED'D'Q!PQQQQHQQQEQQQQQQQQ!QQQQQ
IRO0OROOORUOR0OROedoROeCat Ot oo0onotnooomoonotD et 0ot O edon aioaeaoonooonoe
OLAL e |0 Dnonen oo o 0 00 oo fL ool Lo 00 o QUICA | LI ol 70100 L L0 ELE
ML (] (it ) (] nimE (R (R n  {) ( ] ((n (R]
Jo_CURojo i o D 00U D0 0000 EL D00EL a0 o [ 1C0o O 0LIC D0 ZLE00LEL 0 UELLLD
RO0OROEIRUOnERtoonombptoiotbopoobtiiobbtooibidobbtpbRdoobOzboobROOObHDOO0
AN LANOANE AR CnA0A INACC AR ANAE NINACNA ONACE AMIAIANA 0CIALE RN
(0000000000000000000R00O00000E0000000DOOPORO0UDDD00biDD0dODOoObOD D0obR 0000000000
Q00AE0 ] CnnATAR ANNE0n INTANN0A F0R0EAD M00NC0a (NCANTAT AOACOLN] ILIE0ACR INAELEND
(0000000000000000000R00O00000E0000000DOOPORO0UDDD00biDD0dODOoObOD D0obR 0000000000
Bt7] o o] of[o0o]Jo]o]ofoO
Bt6]l o o] o[ o0 | 1 [ 1] 1][1
Bts] o o |1 [ 1]of[o | 1][1
Bt4l o [ 1] o[ 1]o[1]o0f1
Bit3|Bit2[Bit1|BitOjHex| 0 [ 1 | 2 [ 3 | 4 | 6 | 6 | 7
o] of[o] o] o|NULIDLE[SP[ O | @ | P | " [ p
o] of[fo] 1] 1]sOHDC1| ! [1 ] A]Q]| a]|gqg
0] of[1] o] 2]|stx[pbc2] " | 2| B[R |[b]|r
0] 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3| C| S| ¢ S
0] 1[0)] 0] 4|EOT[DC4| $ | 4 [ D | T | d | t
0] 1[0] 1] 5 |ENQINAK| % | 8 | E|[ U | e | u
0|1 [ 1] 0] 6 |ACKI[SYN] & [ 6 | F| V| f [ v
0| 1[1] 1] 7 |BEL[ETB|] ' [ 7 | G| W | g | w
1 [ 0] 0] 0] 8 |BS|CAN|] ( | 8 | H|[ X | h [ x
1ol o[ 1] 9 |HAT[EM] )| 9| I | Y| i]y
1ol 1|[o0o] A|IF|[SuB[ * lJdlz]j] z
1 o] 1| 1| BJvr|ESC] + | ; | K| [ ]| k| {
1[1] 0[] 0] C]|]FF|FS < | L[\ | |
1 [ 1] 0[1]|DJCR|IGS|[ -] =|M| ] [m]]}
1 [ 1] 1] 0] EJSO|RS| . | >|N|[*][n|~
1 (1] 1| 1] F]sSt|Jus|f /| ?]O| _| o|[DEL
Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte

entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[1Tz]=]#]5]&[7[e] e o] n]iz[ia]4]15]1a]i7]12]1&[z0]21]22[22[24[25]25]27 |28 [2a 20|21 2222 [ 24] 25[ 2s[ o[ 2a[ze[ 4o +1 [ +3] +4] #5] 48[ 47| 4e[ 4&[ 50[ 51 [ 52 52 5455 55 57 [z 5 a0 a1 [s2[ 2] 64]

8 9 101 1213 1415/11617 18192021 22 1f2737475786 77 7879

[ORO00000RCO0NC CRO0D0 NN R00NE00R0000 00RO NERRROONO00)RONO0R0N N0 OO NO0NRAD
00 om 21000l 1000 000000 0Ang 00l gna 0 70 | o0 CAo 00 ool 091000, 007 00l o0

(N L) il (] (] il (] | (i) (il (nf (ain | () 0] (N (NA) (Nl (nwn (W
DIDIDDIDDIDDIIIDDDIDDDDDDIDDIIDIPIDIDIDIF!QIDQ!!DIDIDDIIDDIDDDDDDIDIDIIDDIDDDIDI

DIDDIIDIDIDIDIDIDIDIDDIIDIDDIDDIPIDDIDIIDDIDDDDDDIDDDIDDDIDDDDDIDIDIDQ!DDIDDDIID

0123 456789 10112131415(1617 18192021 222324252627 2820303103233 34 3538637 B W0 5558 57 58 5080616261 B4 656667 GR GO TOTI[F273 747576 T7 78 79

L (0 (iOC (O COERE {0 OCIOEN( (0 WL () JO0 ) ) (M) (0 (L ||
000000000 0000000000000 to0000000n00000000000000000000000000000000000000000000000

0123456789 10M112131415(1617 1819202122 1132 33 34 35 36 37 38 3040 41 42 43 44 45 46 47 54 5566 57 HE KR G061 62 6IB4 65 BEET BEERTOTITZ 73 TATHTE 77 78 79

000000000 0000000000000 a000000000000000000000 0000 0000000000 000000 0000000000000
T e e Ay e i

0123456780 10112131415(1617 1810202122 1[3233 34 353637 32 040 41 42 43 44 45 46 47 54 5558 657 52 50 60616263 B4 656867 BB BOT0OTIT2TATATE 76 77 78 70

[000000000000000p000000A00 0000000000000 00000 000p00 0000000000000 0000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTzT=T+]=[ a7 e[ e[w[n[+z[+a[ia[is[a[7[12]15[20]z1 [22[23 [24]25]2a 7 [2a]z8 [20]31 |32  22] 24[ 5] 2a 57| ze[ ze[ <o Q[ +2[+a[ 2 #5] 46 [ 47| 22 2 50[ 51 [ 52 [53 54 [55 56 57 | 58 [ 5@ [e0 o1 2] 62 [ 4]

8 9 101 1213 14 15/16 17 18 1920 21 5556 57 53 50080616263 B4 650667 BB GO TOTI[F2T3T4TSTE 77 TR 79

[0RO000C0R0RORRCORO00N RN CORCOR0R00NRDRORON 00N OO0 R00N000 R000N0N N00RNRD
et s o s o ot

B (n(n(nin(nf 'n{ (n{ (n{ (M(WAND (N[ [ (RN (RN i | (0n i e (e (e (e e (e (e
DIDIDIDDDIDDDIDIDIDIDIDDDDIDDDDDDIDDIIDIFIDDDDDIDIDDIIIDDDIDDDDDDIDDIIIDDIDDIDDI

D|Dlu|||D|DDDDD|D|D|DD||DD|DDDDDDlggg;ggF!ggggggugggggguDuluuuuuululluluulululul

0123456789 10112131415(1617 18192021 [32 33 34 3536 37 3 W 1 42 43 44 45 46 47 |66 657 53 50 B0 6162 61 B4 65 B BT GE GO TOTI[F2 73747576 77 78 79

B (nun | ) it (miaiwn (N (N il (a(nmwinn (NN | a0 0 (miuinl (NN () naan] (N (N (g | (N
L00000000uiuiotonnoooodooiiinooooooooodiioooonopnooiiiinononoboiuiuiiidooooooog

012345678 0101 121314151817 18102021 222324252627 282030 31(3233 34 353637 38 0|40 41 42 43 44 4546 47148 40 50 51 5253 54 55\56 57 52 G0 B0 616261 B4 6586 BT BRGOTOTIT2TAT4TE 76 77 78 70

[U000000000OO0NO0000000000000a0000aoooooboioobbiobbobiiiorioooitotitoloolioooo0d
TR i i i Ay e i

0123456789 10112131415(1617 1819202122 113233 34 3536 37 38 M40 41 42 4344 4546 4748 40 50 51 52 53 54 5500 57 58 59 60 6162 BIP4 65 BB BT BB BRTOTIT2TIT4TE 76 77 T8 79

000000000000000p000000A00 0000000000000 00000000000 000000 00000000 00000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[i1z]=+] 5] e[ 7] ] = [ie]ni[iz[1a]s]15]1a] 7| 1a] 1&[20]21[22]22[24[25] 2827 |28 28 20|21 2222 24] 25[ as[ e[ 2a[ 2 [ 142 ] 42 ] 44 [ 45 [ a 47 [ 48[ 4B [ s0[ 51| 52[ 5[ 54] 55[ 58] 57 55 58 eo a1 ez [aa 34|

0123456 7|89 101112131415(1817 18 1920212223124 25 26 27 28 20 30 31[32 33 34 3536 37 38 30|40 41 42 43 44 4548 47|48 40 50 51 52 53 54 5556 57 S8 506061 62 63 B4 6566 67T GBBOTOTI[T2 73 T4 TH 76 77 78 79

(N () ninl | (N () gl ninnn | gt () il (al ()] (e (N (e
IR L IR W ) |7 TR T ] I T T [

012345872 0101112131415(1817 1810202122234 25 41 42 43 44 45 48 4T |48 40 50 51 52 53 54 55|56 57 58 508061 62 6IB4B5 BB BT BRBOTOTIT2TATATE 76 77 78 70

O O (a7 ] (o] o] o Jor T TCATHA[AT I {ar T Ja(ui] T o[ [nalaT /Wl (u(uinnl Jlar laf o] Tuilaluf T
| (n(n{ (nnan(n| (nnnin(wn{ n(nin{ (MMA( NN (WN( ( jMiNin] (] WM mEEEE) N0 (W00 W N LN

0123456782 101M12131415(1817181920212223242526272820 30313233 34353637 38 3040414243 444546 4748 405051 52 53 54 5558 57 58 50606162 03 B4 6506 67 6B BOTOTI[T2 73 T4 THTE 7T TR 79

(0L (] i | (0 ) Il (] (] () il | (N (it (nf (i
I e e

0123458 7|2 01001112131415(1817181020212223 [40 41 42 43 44 A5 48 AT 48 40 50 51 52 53 54 55|56 57 68 506061 62 62 B4 6568 87 BRBOTOTIF2TATATE TG 77 78 70

AR A A e e
A A e

0123456 7|8 910111213 1415/18 17 18 19 20 21 22 23 4 25 26 27 28 20 30 31[32 33 34 35 35 37 38 30|40 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 55/56 57 58 506061 626384 6506 67 6860 TOTI[F2 T3 T4 TH 76 77 78 79

{00000000O0DUOndUiooNiNOpOUO0otd00uudoug0aaaooaaaoooaotonooboootboiitiiboioooooog

DIDDDIIDDIDIDIDIDIDDDIDIDIDIDDIDDDIDDDDDDIDDDDDIDIDIDIDIFIDDDIIIPIDDDIDIDIDDIIID

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTzT2T+]5[e[ 7 e[ e[w[n[+z[+a[ia[is[ e[ 7] 18]1e[20]z1 [22[23 [24]25]26 27 [2a]ze [20]21 |22  2a] 24[ 25 2 27  za [ +0[+1[+2[+a[ 2 45[ 4647 as [#&[50[ 51 [ 52 53 5455 5a[ 57 58 [ 2 [e0 1 2] 62 4]

ALIRNN e (o e I e L N N e I I

0123456789 10112131415(1617 1819202122 13233 34 353637 38 M40 41 42 43 44 4546 47 G753 M 001626364 650007 BRBRTOTIF2TAT4TETB 77 T8 79

o) {ACH [ 1o f {m] { o[ AT AT o[ [aT a(af faiuija(al ajar  wal (mmjaimi Ja” aiui] [or a] (il (milan faln’ aln'}
TR TLW (oL T TR W Wl I I (W

0123456789 10112131415(1617 1819202122 1[32 33 34 15 35 37 38 3040 41 42 43 44 45 46 47 STEA G0 B0 B16261 B4 B5B6B7BRBOTOTIF2TATATETB 77 7870

o {ACH (o) ol Jal "l {alh I {a(hT[ar  {a[w a(al (falui]a(ar I [n {1 f [uilar [, Jar alaf { [ofnal Tualaln’ T i ol alui
ALIRNN I W o e e e Wy i | W

0123456789 10112131415(1617 1819202122 113233 34 3536 37 38 M40 41 42 4344 4546 4748 40 50 51 52 53 54 5500 57 58 59 60 6162 BIP4 65 BB BT BB BRTOTIT2TIT4TE 76 77 T8 79

o {ACHN (o JaT o (m] {o o {nrnal (a7 a(ar [ [wa(af faiuija(ar aiar [ T [ [ [arn ara” aiui] (ol (il [ luin fafui] o'
ORORO0ORURRR 00000000000 o0 o000 0n00 o000 00000 0000000000000 0000000000000

0123456789 10112131415(1617 1819202122 132 33 34 35 35 37 38 3040 41 42 43 44 45 46 47 (48 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50 60 6162 B3 B4 658887 BB BOTOTI[T27TAT4T5 78 77 78 79

000000000000000p000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
TR i i e A e i

0123456789 10112131415(1617 1819202122 13233 34 353637 30 M40 41 424344 4546 47T4B 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50 60 6162 B B4 6568 BT BB BOTOTIT2TA 747576 77 78 79

000000000000000p000000 000 0000000000000 00000000000 000000 00000000 C00000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTz[=T#[=[e[7 e[ e[w[m[iz[iz[i<[s[6]i7[18]ie[z0]z1 [22[z3 [24[25]2a 7| 28 8 [20 21 32] 22 24] 35 2 o [ 2e[ 40 [ +1[2[#3 #=[45[ 48 7 2 [#e[50[ 51 [ 52 53 54 55 5a] 57 58 52 o0 a1 [ ez [ 62 [ 4]

& 9 1011 1213 14 15/16 17 18 1920 21 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 3040 41 42 43 44 45 46 47 TIF2ZTITATETG TT 78 70

L (i () ) E | (il i ()T () (it [ ()l
URCOONNORUUURDRORnonguonoooooomooouu N Ao Ao nonUnn oacooooonuaunnanaonice

0123456 7|2 01011213141518617 12102021 2223042352627 28 2030 3132 33 34 35 36 37 38 30|40 41 42 43 44 4546 4T 8 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 B0 816263 B4 656667 BRB0TOTIF2TIT4TETB 77 TR 70

L (0] (n(n{ | n{ (n{ (n(N{ {0 (ninin( (n0 0 (NN | A NEEN EEnnren o e i || (e (nieee
a1 w1 ] ey e e w1 L

5[16 17 18 19 20 21 22 2324 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 30 |40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 5530 57 58 59 60 6162 63 TOTIF2TITATETE 7T 78 70

(NN (W] (i () gl (n )] (Al (N (it (] (i ) et
URCOORUORUURRR LD ROERORoua ot ononoemnnoonoonoonooiiiinooooobopooiioionoononong

0123456 7|2 01011213141518617 12102021 2223042352627 28 2030 3132 33 34 35 36 37 38 30|40 41 42 43 44 4546 4T 8 40 50 51 52 53 54 5556 57 58 50 B0 816263 B4 656667 BRB0TOTIF2TIT4TETB 77 TR 70

{0l000D000NOO0NO0n00000d0000dduooaaaoooiooootbioiboibiotopioohitopoiiCoooRo000o00
ooo0onon0 00000 o00o0000 00000000000 00000n000000000000000000000000000000000000000

G T|&8 @ 1011 1213 14 15(16 17 15 19 20 21 22 23124 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 36 37 38 30 40 41 42 43 44 45 40 47 48 49 50 51 52 53 54 5530 57 58 59 60 61 62 63 TIF2ZTITATETG TT 78 70

N00000000000000p000 0000000000000 0000000000 00N 00 0000000000000 0000000000000

DIDIDDDDDIDDIDDDDIDDDDDID!DDIIIDDIDIDIDDDIDDDDDIFIDIDDllfIDDIDDIDIDDDIDIDDIDDDDD

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[1Tz]a]#]5] e[ 7] e]e o] n]iz[a]4]i5]1a] 7] 2] 1&[z0]21]22[22[24[25]25]27 |28 28 20|21 2222 [ 24] 25] as [ 2] 2] 40 +1[42] 4a] 44| 45] 48[ 47| 42[ 48[ 50[ 51 [ 52 52 [ 54]55 55 57 56 [5 [m0 a1 62 [ 2] 64]

I | R iy e w1 Wy ) |

9 101 1213 1415/16 17 181920 21 22 1132 33 34 3536 37 38 0140 41 42 43 44 45 46 47 48 1f2737475786 77 7879

NN () il (n] N () () il (N (N n (N )] e (naa) el e )
DIDDDIDIDDIDDDDDDIDDDIDIDIDDIDDIDIDDIIIDDIDDDIDIFIDDIIDIDDIDDDDDDIDDIDDIDIDDIIID

6 7 (8 9 101 1213 14 15(16 17 18 19 20 21 22 23[24 25 26 27 28 20 30 31(32 33 34 15 36 37 38 3040 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 5556 57 53 060 6162 6334 6566 6T GE BB TOTIT2TAT4T5 76 77 78 70

Ao o o o a1a" {1 (il o[ a7 a7 [ 1" Tall o T i T [/alar ool ffanl {1
CLIAR) L A AR LD AL 0 AR 2L L AR L LY 00 1, o

L (nimn ) it (L (W el ey () (i )] () (e ]
DIDDDDDIDIDDIIIDDDIDDDDDDIDIDDIIPIDDDDIIDIDDIDDDDIDDIIIIDIDDDIDIDIDDIIIDDIDDDIDI

6 7 (8 9 101 1213 14 15(16 17 18 19 20 21 22 23[24 25 26 27 28 20 30 31(32 33 34 15 36 37 38 3040 41 42 43 44 45 48 47 |48 40 50 51 52 53 54 5556 57 53 060 6162 6334 6566 6T GE BB TOTIT2TAT4T5 76 77 78 70

W) AT 80AT T Ja(n {alo]alu f {alha(ar /a7 la[uaT [ Jar ar T {o7 ala(u {ar f Jui T [ /i {of [ [ Tnalutunialuila mialuialu
I e e A e v

011 1213 14151617 18 1920 2 3233 34 353637 30 040 41 424344 4546 47 4B 40 50 51 52 53 54 5558 57 58 50 60 616261 B4 6568 BT BB BRTOTIT2TA 747576 77 78 79

000000000000000p000000 000 0000000000000 00000000000 000000 00000000 C00000000000000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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]‘U]JDUDL],

Lochkarte Olkifors

Eine Lochkarte dient zur bindren Codierung und ist in Zeilen und Spalten organisiert. Die Informa-

tion wird byteweise (8-bit) von links oben nach rechts unten codiert. Dabei werden mit einem Loch-

gerat jene Zellen ausgestanzt, wo eine 1 stehen soll.

Im folgenden Beispiel sind "ABCDEFGHIJ" ausgestanzt. "A" ist als Byte mit 01000001 codiert:
pll]DDDDIFIDDDDIQ]!QQQDI!;]IDDDIDQ]II]DDIDI’]IQDQ!!QQ!QQQ !;]IDI]IDDQ]II]DIDDI L] o] |

78543210 8654321 85432 785432 85432 T8543210 6543210

Die von unten mit Licht angeleuchtete Karte kann mit einer Fotozelle Gberfahren werden. Die Foto-
zelle registriert dabei bei jedem Feld «Licht» beziehungsweise «kein Licht». Die Technik wurde bis
Anfangs der 80er Jahre eingesetzt.

1. Decodieren Sie folgendes Zitat mit Hilfe der untenstehenden Tabelle.
2. Von wem stammt das Zitat?
3. Recherchieren Sie den Kontext zum Zitat (Jahr, Begriffe, Umfeld, etc.).

[iTz[=T#[s[a[ 7] e[ e[ [sz[s2[1#15]18]7 18] e[ 20[21[22]23[24[25] 6] 27 28 28 30 21 [22[23 24 25 Rl =7 [ 22 e[ s0[ 1 42 [ 43[4 5] 8 [+ #a[ e[ 50 51 |52 5[ 5[ 55 56 57 58] 52 a0 1 ez a3 64|

W0 (nf (n{ [ { nf mininf nf n{ ninf [ WA (M ]7 (WA AN e | n iy mnny mnnee mo |||

10 11 12 13 14 1518 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 20 30 3132 33 34 35 38 37 38 39140 41 42 43 44 45 40 47 |48 40 50 51 52 53 54 5556 & [[27374T5TBTT T TR

o) a0 (a0 [ AT (a0 T AT (AT alar I T T TR {o T ualarhal Tar alar [ ol (hlal (] a7 WAl (nala a1
NI IR e LN T T i

4 6 6 T2 0 1011121314 1516 17 12 10 20 21 22 23 04 25 26 27 28 20 30 31 32 33 34 35 36 37 38 20|40 41 42 43 44 45 46 47 48 40 50 51 52 53 54 65 68 57 1273747567877 78 79

AL TAC T T AT A AT AT AT 7 {01 AT TN AT ORI T [ o Ao
to o L ocon nopenc o 1l 0 0onl Il 0L gn 10l 0100 | 6000 A0Eng Y oo Al 0 oog 1 0 0% 00g

(| (n(n(nin(a'n{ (ninin(n(n{ 'n{ (n{ (n{ (N N0 (NR(R] 0 (WINH] (MR (NI (WA (A 00NN (N e i |
DIDDDDIIDIDDIDDDDIDIDIDIDIDDIIDDDIDIDIDDDIDDDIDIPIDIDDIDDIDDIIIDDDIDDDDDDIDIDIID

0123456 7|59 101112131415(1617181920212223P24252827 282030313233 M4 353637 0041424344 45464748 405051 52 53 54 5558 57 58 506061 6263846566 67T BBBOTOTI[F273T4T5 TB 77 78 79

(RN U Omo0o00daiaonooeoondoatoC a0 o0 U0 acoonoaoUe0oomooood
NI LW T e T ] AT | R e i e

123456 7|8 9 1011121314 15018 17 18 19 20 21 22 2324 25 28 27 28 20 30 31 32 33 34 35 35 37 18 1040 41 42 43 44 45 46 47 48 40 50 51 52 53 54 55 68 57 1[f27374 7578 77 78 78

N0000000000000000000000000000000000000000000000000000000p00000000000000000030000

Bit7] O 0 0 0 0 0 0 0

Bit6] 0 0 0 0 1 1 1 1

Bit5] 0 0 1 1 0 0 1 1

Bit4] 0 1 0 1 0 1 0 1

Bit 3(Bit 2|Bit 1{BitO|Hex | 0 1 2 3 4 5 6 7
0 0 0 0 0 [NULIDLE[SP| O |@ | P ' p
0 0 0 1 1 |SOH|DC1| ! 1 A | Q a q
0 0 1 0 2 |STX|DC2| " 2 B R b r
0 0 1 1 3 |EXT|DC3| # 3 C S @ S
0 1 0 0 4 |EOT|DC4| $ 4 D| T d t
0 1 0 1 5 |ENQ|NAK| % | 5 E u e u
0 1 1 0 6 |ACK|[SYN| & 6 F Vv f v
0 1 1 1 7 |BEL|ETB| ' 71 G|IW/|g w
1 0 0 0 8 | BS [CAN| ( 8 H X h X
1 0 0 1 9 |HAT|EM| ) 9 | Y i y
1 0 1 0 A | IF [SUB| * : J Z j z
1 0 1 1 B | VT |ESC| + : K [ k {
1 1 0 0 C|FF|FS| , < L \ | |
1 1 0 1 D|CR|GS| - = | M ] m }
1 1 1 0 E |SO|RS| . > N 3 n ~
1 1 1 1 F|SI|usS| / ? o | _ o |DEL

Lesebeispiel:  Ein auf der Lochkarte mit 01010111 codiertes Byte
entspricht dem Buchstaben ,W".
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